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1. Опис навчальної дисципліни 

 

Галузь знань: 12 «Інформаційні технології» 

Спеціальність: 124 «Системний аналіз»  

Освітня програма: «Системний аналіз і управління» 

Рівень вищої освіти: перший (бакалаврський) 

Форма навчання: денна 

Семестр, в якому викладається дисципліна: 7-й 

Дисципліна: обов’язкова 

Загальна кількість годин/ кредитів за навчальним планом: 120 годин/ 4 

кредити ЄКТС 

Види занять: лекції, практичні заняття 

Вид контролю: залік 

 

2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 
Мета: формування у студентів уявлення про сучасні інтелектуальні комп’ютерні системи та за-
стосування спеціалізованих мов програмування штучного інтелекту. 
Завдання: вивчення принципів подання знань в інтелект-туальних системах та основ розробки 

інформаційних інтелектуальних систем, основаних на знаннях. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні набути такої інтеграль-

ної компетентності:  

здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми системного ана-

лізу у професійній діяльності або в процесі навчання, що передбачають застосування теоре-

тичних положень та методів системного аналізу та інформаційних технологій і характеризу-

ється комплексністю та невизначеністю умов. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні досягти таких 

компетентностей: 

ЗК-1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

ЗК-2. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК-4. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності. 

ЗК-5. Здатність спілкуватися державною мовою усно і письмово. 

ЗК-7. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 

ЗК-11. Здатність генерувати нові ідеї (креативність). 

ФК-6.  Здатність проектувати, застосовувати і супроводжувати програмні засоби моделю-

вання, прийняття рішень, оптимізації, обробки інформації, інтелектуального аналізу даних.  

ФК-8. Здатність організовувати роботу з аналізу та проектуванню складних систем, створен-

ня відповідних інформаційних технологій та програмного забезпечення. 

ФК-10. Здатність    розробляти    експериментальні  та спостережувальні дослідження і аналі-

зувати дані, отримані в них. 

Програмні результати навчання: 

1. ПРН -8. Володіти сучасними методами розробки програм і програмних комплексів, та 

прийняття оптимальних рішень щодо складу програмного забезпечення, алгоритмів, проце-

дур і операцій. 

2. ПРН -9. Вміти створювати ефективні алгоритми для обчислювальних задач системно-

го аналізу та систем підтримки прийняття рішень. 

3. ПРН -13. Проектувати, реалізовувати, тестувати, впроваджувати, супроводжувати, ек-

сплуатувати програмні засоби роботи з даними і знаннями в комп’ютерних системах і мере-

жах. 



Міждисциплінарні зв’язки: програмування, теорія алгоритмів та математична логіка, теорія 

ймовірностей та математична статистика, алгоритми і структури даних, бази даних, випадко-

ві процеси. 

3. Програма навчальної дисципліни 

Модуль 1. 

Змістовий модуль 1. Подання знань в інтелектуальних системах 

 

Тема 1. Вступ до дисципліни. Предмет вивчення і задачі дисципліни. Основні 

історичні етапи розвитку і становлення інтелектуальних систем, перспективи подальшого 

розвитку. 

Кількість годин на тему –  2, з них лекції – 2, практичні заняття – 0, самостійна робота – 0.  

Тема 2. Аналіз предметної області та розроблення інформаційної моделі 

інтелектуальної системи. Основні поняття систем, що засновані на знаннях. Базові поняття 

штучного інтелекту. Філософські аспекти проблеми систем штучного інтелекту (можливість 

існування, безпека, корисність). Історія розвитку систем штучного інтелекту. Основні 

напрямки задач штучного інтелекту й експертних систем. Огляд інструментальних засобів. 

Експертні системи. Визначення і структура. Класифікація. Технологія проектування і 

розробки. Етапи побудови. Етап ідентифікації. Етап концептуалізації. Етап формалізації. 

Етап виконання. Етап тестування. Етап дослідної експлуатації. Рівнобіжні і послідовні 

вирішення. Приклад побудови експертної системи в області медичної діагностики. 

Кількість годин на тему –  14, з них лекції – 2, практичні заняття – 4, самостійна робота – 8  

Тема 3. Моделі подання знань в інтелектуальних системах. Моделі представлення 

знань. Формальні логічні моделі. Продукційні моделі. Семантичні мережі. Фрейми. 

Онтології. Основні стадії і способи придбання знань. Мови абстрактного і реального 

експертів. Рівні ієрархії віртуальних машин. Процедурна реалізація знань абстрактного 

експерта і декларативна реалізація знань реального експерта. Компіляція знань. Огляд 

існуючих мов представлення знань.  

Кількість годин на тему –  18, з них лекції – 4, практичні заняття – 4, самостійна робота – 10.  

Тема 4. Системи логічного виведення на знаннях. Проблема автоматизації 

придбання знань. Графічні і текстові редактори знань. Використання декількох форм 

представлення знань в одній системі. Навчання експертних систем. Призначення навчання. 

Способи навчання. Проблема великого числа правил і способи її вирішення. Механізм 

логічного виводу. Функції механізму логічного виводу. Стратегії керування логічним 

виводом. Прямий і зворотний ланцюжки міркувань. Методи пошуку в ширину і глибину. 

Розв'язання конфліктів.  

Кількість годин на тему –  16, з них лекції – 4, практичні заняття – 4, самостійна робота – 8.  

 

 Модульний контроль – 2. 

Змістовий модуль 2 

Розробка інформаційних інтелектуальних систем, основаних на знаннях 

 

Тема 5. Теоретичні та прикладні аспекти проектування баз знань. Інженерія 

знань. Теоретичні аспекти видобування знань. Психологічний аспект. Контактний шар. 

Процедурний шар. Когнітивний шар. Лінгвістичний аспект. «Загальний код». Понятійна 

структура. Словник користувача. Гносеологічний аспект. Класифікація методів практичного 

видобування знань.  Комунікативні методи. Пасивні методи. Активні індивідуальні методи. 



Активні групові методи. Текстологічні методи. Автоматизація вирішення системних завдань. 

Ієрархія епістемологічних рівнів систем. Початкові системи. Методологічні відмінності 

(шкали). Елементи початкової системи. Системи даних. Системи з поведінкою. Поняття 

маски. Пошук відповідних систем з поведінкою. Дослідження і проектування систем. 

Теоретичні аспекти структурування знань. Ієрархічний підхід. Традиційні методології 

структурування. Методи структурування знань. Методи виявлення об'єктів, понять і їхніх 

атрибутів. Методи виявлення зв'язків між поняттями. Методи виділення метапонять і 

деталізація понять (піраміда знань). Методи визначення відносин. 

Кількість годин на тему –  22, з них лекції – 6, практичні заняття – 6, самостійна робота – 10.  

Тема 6. Програмний інструментарій проектування та розробки інтелектуальних 

інформаційних систем. Огляд, аналіз і класифікація програмного забезпечення 

інтелектуальних систем. Традиційні мови програмування, мови штучного інтелекту. 

Програмні інструментальні комплекси і оболонки інтелектуальних систем. Мова 

програмування Лісп. Загальна характеристика. Основні функції обробки списків. 

Інтерпретація Лісп-програм. Програмування задач ШІ на мові Лісп. Пошук у глибину та 

довжину. Евристичний пошук. Пошук в семантичних мережах. Обробка природної мови. 

Розуміння природної мови. Розпізнавання мови. Синтез мови по тексту. Символьна обробка. 

Реалізація програми символьного диференціювання. 

Кількість годин на тему –  44, з них лекції – 14, практичні заняття – 10, самостійна робота – 

20.  

 Модульний контроль – 2. 

 

4. Індивідуальні завдання 
 

Розрахункова робота на тему “Використання еволюційних алгоритмів для вирішення 

задач оптимізації”._ 

 

5. Методи навчання 

1. Пояснювально-ілюстративний (інформаційно-рецептивний) метод: та метод проблем-

ного виконання (лекція). 

2. Репродуктивний (лабораторні  роботи). 

3. Частково-пошуковий (евристичний) та дослідницький: (самостійна робота та вико-

нання РР). 

6. Методи контролю 

Визначення рівня засвоєння студентом навчального матеріалу дисципліни здійснюється 

шляхом проведення поточних і підсумкових контролів. У завдання поточного контролю вхо-

дить систематична перевірка розуміння й засвоєння студентом програмного матеріалу, вико-

нання лабораторних робіт, уміння самостійно проробляти тексти складання конспектів, здат-

ності усно або письмово представляти певний матеріал.  

Перед модульним контролем ставиться завдання перевірки глибини засвоєння студен-

том програмного матеріалу дисципліни, логіки й взаємозв'язки між її окремими розділами, 

здатності творчо використати придбані знання, уміння сформувати своє відношення до про-

блеми, що випливає зі змісту дисципліни. 

 

7. Критерії оцінювання та розподіл балів, які отримують студенти 
 

7.1. Розподіл балів, які отримують студенти (кількісні критерії оцінювання для одер-

жання позитивної оцінки)  



Складові навчальної ро-

боти 

Бали за одне заняття 

(завдання) 

Кількість занять 

(завдань) 

Сумарна кількість 

балів 

Змістовний модуль 1 

Виконання і захист ла-

бораторних робіт 
3...5 5 15...25 

Модульний контроль 10…20 1 10…20 

Змістовний модуль 2 

Виконання і захист ла-

бораторних робіт 
3...5 5 15...25 

Модульний контроль 10…20 1 10…20 

Виконання і захист роз-

рахункової роботи 
6…10 1 6…10 

Усього за семестр 0…100 

Семестровий контроль іспит проводиться у разі відмови студента від балів поточного 

тестування й за наявності допуску до іспиту. Під час складання семестрового іспиту студент 

має можливість отримати максимум 100 балів. 

Білет для іспиту складається з 

 Теоретичні питання 

Номер питання 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Кількість балів 1 4 4 5 2 9 1 2 12 5 5 5 5 5 5 

Всього 70 

 

 Практичні питання 

Номер питання 1 2 

Кількість балів 15 15 

Всього 30 

 
7.2. Якісні критерії оцінювання 

Необхідний обсяг знань для одержання позитивної оцінки (у тому числі використовую-

чи готові програмні рішення та спеціалізовані програмні бібліотеки): 

 базові принципи моделювання знань; 

 напрями розвитку штучного інтелекту; 

 основні методи моделювання знань та висновків; 

 методи прийняття рішень. 

 

Необхідний обсяг вмінь для одержання позитивної оцінки (у тому числі використовую-

чи готові програмні рішення та спеціалізовані програмні бібліотеки):  

 застосовувати методи штучного інтелекту до будь–якого дослідження; 

 використовувати методи вилучення і класифікації знань; 

 використовувати методи формалізації знань і міркувань.  

 

7.3 Критерії оцінювання роботи студента протягом семестру 

 

Задовільно (60-74). Мати мінімум знань та умінь. Відпрацювати та захистити всі лабо-

раторні роботи. Вміти використовуючи готові програмні рішення та спеціалізовані програмні 

бібліотеки, застосовувати методи штучного інтелекту до будь–якого дослідження.  



Добре (75 - 89). Твердо знать мінімум знань, виконати усі завдання. Показати вміння 

виконувати та захищати всі лабораторні роботи в обумовлений викладачем строк з обґрунту-

ванням рішень та заходів, які запропоновано у роботах. Вміти використовувати методи ви-

лучення і класифікації знань, використовувати методи формалізації знань і міркувань, у тому 

числі використовуючи готові програмні рішення та спеціалізовані програмні бібліотеки .  

Відмінно (90 - 100). Повно знати основній та додатковий матеріал. Знати усі теми. Орі-

єнтуватися у підручниках та посібниках. Вміти самостійно створювати програмні рішення 

для реалізації завдань в лабораторних роботах і розрахунковій роботі. 

 

Шкала оцінювання: бальна і традиційна 

 

Сума балів 
Оцінка за традиційною шкалою 

Іспит, диференційований залік Залік 

90 – 100 Відмінно 

Зараховано 75 – 89 Добре 

60 – 74 Задовільно 

0 – 59 Незадовільно Не зараховано  

 

8. Методичне забезпечення 
Електронний ресурс, на якому розміщено навчально-методичний комплекс дисциплі-

ни – http://library.khai.edu/library/fulltexts/doc/__1001Intelektualni.pdf, який включає в себе:  

 робоча програма дисципліни; 

 конспект лекцій, підручники (навчальні посібники), в тому числі в електронному 

вигляді, які за змістом повністю відповідають робочій програмі дисципліни; 

 методичні вказівки та рекомендації для виконання курсових робіт та проектів, роз-

рахункових та розрахунково-графічних робіт, лабораторних та практичних робіт, а також ре-

комендації для самостійної підготовки; 

 тематики індивідуальних завдань; 

 приклади розв’язування типових задач чи виконання типових завдань; 

 питання, тести для контрольних заходів; 

 каталоги інформаційних ресурсів. 

9. Рекомендована література 

Базова 
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2. закладів / М. М. Глибовець, О.В. Олецький. – К. : КМ Академія, 2002. – 369 с. 

3. Luger, George & Stubblefield, William (2004), Artificial Intelligence: Structures and 

Strategies for Complex Problem Solving (5th ed.), The Benjamin/Cummings Publishing Company, 

Inc., с. 720, ISBN 0-8053-4780-1 

4. Nilsson, Nils (1998), Artificial Intelligence: A New Synthesis, Morgan Kaufmann Pub-

lishers, ISBN 978-1-55860-467-4 

5. Кузьменко Б. В. Системи штучного інтелекту : Навч.посібник /  
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10. Інформаційні ресурси 

 

1. https://www.python.org/ – офіційний сайт мови програмування Рython. 

2. https://wiki.python.org/moin/RussianLanguage – каталог посилань на матеріали по 

Python на офіційному вікі-сайті. 


